

互联网诊疗监管办法征求意见: 严禁使用人工智能 自动生成处方

北京市卫健委日前牵头组织制定了《北京市互联网诊疗监管实施办法(试行)》,并向社会公开征求意见,公众可于9月16日前向市卫健委反馈意见。根据办法:医疗机构开展互联网诊疗活动要加强药品管理,严禁使用人工智能等自动生成处方,严禁在处方开具前向患者提供药品。

医疗机构应当对开展互联网诊疗活动的 医务人员进行实名认证,确保医务人员具备 合法资质。医师开展互联网诊疗活动应当依 法取得相应执业资质,具有3年以上独立临 床工作经验,并经其执业注册的医疗机构同 意。医务人员如在主执业机构以外的其他互 联网医院开展互联网诊疗活动,应按照国家 及本市相关要求进行多机构备案或执业注 册。医师接诊前需进行实名认证,确保由本人 提供诊疗服务。其他人员、人工智能软件等不 得冒用、替代医师本人提供诊疗服务。

互联网诊疗实行实名制,医疗机构应当 告知患者,其有义务向医疗机构提供真实的 身份证明及基本信息,不得假冒他人就诊。患 者就诊时应当提供具有明确诊断的病历资 料,如门诊病历、住院病历、出院小结、诊断证 明等,由接诊医师留存相关资料,并判断是否 符合复诊条件。

医疗机构应当明确互联网诊疗的终止条件,当患者病情出现变化、本次就诊经医师判断为首诊或存在其他不适宜互联网诊疗的情况时,接诊医师应当立即终止互联网诊疗活动,并引导患者到实体医疗机构就诊。互联网诊疗病历记录按照门诊电子病历的有关规定进行管理,保存时间不得少于15年。诊疗中的图文对话、音视频资料等过程记录保存时间不得少于3年。

医疗机构开展互联网诊疗活动要加强药品管理,处方应由接诊医师本人开具,经药师审核合格后方可生效,严禁使用人工智能等自动生成处方;处方药应当凭医师处方销售、调剂和使用;严禁在处方开具前,向患者提供药品;严禁以商业目的进行统方。

互联网诊疗的医疗服务收费项目和收费标准应当在互联网诊疗平台进行公示,方便患者查询。医疗机构要严格执行有关规定,医务人员的个人收入不得与药品收入相挂钩,严禁以谋取个人利益为目的转介患者、指定地点购买药品、耗材等。

市卫健委将建立北京市互联网诊疗监管平台,对开展互联网诊疗活动的医疗机构进行监管。医疗机构应当主动与平台对接,及时上传、更新相关执业信息,主动接受监督。市区卫健行政部门要及时向社会公布依权限批准开展互联网诊疗的医疗机构和互联网医院的名单、服务入口及监督电话或者其他监督方式,及时受理和处置违法违规行为。

(孙乐琪)

结婚启事

特此登报。

锅圈:从河南走出来的餐饮独角兽

近些年,我国预制菜市场快速发展,增长态势明显。消费需求驱动行业多元化发展,预制菜市场的竞争变得愈发激烈。起源于河南省的锅圈食汇(下称锅圈)作为预制菜市场的重要参与者之一,不仅探索出了餐饮服务新业态,也为当地经济发展做出了贡献。

日前,河南省政府和郑州市主要领导先后到锅圈调研,强调要顺应发展趋势,强化政策支持,优化服务保障,推动新经济新业态蓬勃发展、做强做优,为河南高质量发展增添新引擎、注入新动能。来自家乡主政官员的肯定与期许,不仅极大地鼓舞了锅圈,更为新消费赛道的企业树立了强大的信心。

名副其实的独角兽企业

河南省不仅是全国重要的农业大省、粮食主产区,也是食品工业大省。省内食品产业体量大、名企多、链条长,企业扎堆集聚、相互赋能、协同发力,食品产业规模庞大。

2021年,《河南省先进制造业集群培育行动方案(2021—2025年)的通知》提出,到2025年,建成具有世界影响力的万亿级现代食品集群。2023年河南省政府工作报告进一步明确,"建设万亿级现代食品产业"。

可以说,当下河南省的食品产业,正在全 力冲刺万亿级"考验"。

如何应对这个"考验"?除了省委省政府 正确、有效的引导之外,还得看豫企的发展劲 头。锅圈就是一个典型的豫企食品界的代表。

2017年,锅圈成立于河南省郑州市,在经了6年的发展历程后,取得了引人注目的成绩。在最近3年中,锅圈已完成7轮融资,融资总金额近30亿元,估值达到130亿元,成为一家名副其实的独角兽企业。

开拓进取,豫企本色。作为一家起家于河南省的豫企,锅圈乘着中国经济腾飞的东风,



一路开拓进取,成为全国知名的万店连锁餐饮新零售企业。目前锅圈旗下居家餐饮产品 SKU 已超 700 家,覆盖火锅、烧烤、卤味、一人食、快手菜、饮品、西餐等多个品类。截至目前,锅圈在全国门店数量已超 10000 家,单店辐射 2000-3000 户家庭,成为打造 15 分钟社区便民生活的重要参与者。

产业基本盘 及相关供应链孵化企业扎根河南

2019年,为了寻求更大的发展空间,锅圈总部从郑州市搬到上海市,但公司始终以河南为核心,坚持"郑州+上海"双中心发展模式。尤其值得一提的是,对比于上海,锅圈最核心的研发中心、产品中心、品控总部、云信息中心等部门,一直还保留在河南省,这是锅

圈发展壮大的立身之本。

以云信息中心为例,该部门可以实时监控锅圈在全国的数据、物流信息以及供销两端的情况,是锅圈数字化供应链体系的核心。有了云信息中心,就可以通过数字化手段对全国产品进行科学调配,同时把物流效率提高到最佳水平。

除了总部之外,锅圈在河南省还有其他核心布局,如澄明食品等。作为锅圈产业生态链中的重要组成部分,位于河南鹿邑的澄明食品在当地解决了当地大量就业,为乡村振兴贡献力量。此外,锅圈还在河南省各地采购优质食材,助力当地特色产业发展。如,锅圈在和河南设置了400亩养殖基地,每年都会收购位于河南省新乡市上游自有牧场的滩羊。

不仅如此,河南省还是锅圈真正意义上的"大本营"。据统计,河南省有 1400 余家锅圈店铺,其中包含约 500 家乡镇店,在全国范围内看,乡镇店比例较高。扎根在河南省的锅圈店铺也依托"小店经济"模式,直接促进餐饮业态发展,通过加盟商创业带动当地就业等。

锅圈的发展离不开河南省的培育,同时, 锅圈也早已与河南省融为一体、密不可分。

豫企底色及基因不变

追溯企业发展故事可以了解到,锅圈的创始人杨明超出生于河南省东部的鹿邑县,1994年从郑州大学中文系毕业。几年后,他辞职创业,立足当地开始做餐饮。刚开始是做夜市生意,后来随着火锅的创新形式不断涌现,杨明超开始进入火锅行业。

在郑州餐饮市场上"摸爬滚打"了二十余载之后,他发现做供应链能做得更大,于是在2015年成立了一家专门从事火锅食材配送的供应链企业,也就是锅圈的前身。2017年,他把这个面向 B 端的供应链企业改造成面向 C 端的快消企业,成立了第一家锅圈零售门店,定位为火锅食材超市。

从发展历程不难看出,锅圈的发展具有浓厚的豫企特色,吃苦耐劳、低调务实、一步一个脚印。锅圈的价值体系讲究"低调务实,利在利他",这是河南省滋养出的企业优良基因。

豫企中不乏像锅圈这样的行业佼佼者。 近年来,在河南省委和省政府的指导下,豫企 信心更充足,路径更清晰,目标更明确,凝聚 形成了高质量发展的强大势能。这些企业在 市场博弈中,抢抓黄金赛道,勇立潮头,与中 国经济发展同频共振、同向而行。

(据新华网)

服务百姓从未走远

—山东省淄博市淄川区卫健系统践行品质医疗

晚风习习,余辉夕照。柔和的霞光伴随着清新的晚风,倾洒在山东省淄博市淄川主题健康公园的各个活动场地上。此时,已活跃着各色锻炼的人群。跑步、散步,跳广场舞、练健身操,打篮球、打羽毛球,踢毽子、踢足球,休息之余,健康知识展牌吸引着百姓的目光。一字排开的健康夜市更是成为百姓聚焦的核心,普及健康知识,教授急救手法,一人讲,众人听;一人做,众人学。"学了就能用的上,关键时候能救命,太需要这种实用技能了!"市

"百姓在哪里,我们的健康服务就在哪 里。"淄川区卫健局局长陈义民介绍。

峨庄卫生院地处淄川区东南山里,服务着 31 个村庄的百姓。由于离城区 40 多公里,百姓进城看病极不方便。"把区级医院的名医'下嫁'到卫生院坐诊,让百姓在家门口就能享受到区级专家的服务。"陈义民说。从今年6月1日开始,淄川区卫健局在前期组织缔结医共体的基础上,由淄川区医院和区中医院选派 90 名医疗卫生技术人员组成 19 个服务团队,全部进驻基层的 19 个卫生院。

如今在淄川,无论是城市,还是乡村,医护人员的身影就在百姓身边。"品质医疗的服务核心,就是让健康理念根植于百姓的心中,治疗预防同等重要。"陈义民说。

健康淄川,品质医疗。今年以来,淄川区全面实施医疗健康品质提升攻坚行动,先后建成1个省级县域中医药龙头专科,4个市级中医药重点专科,2个专科加入齐鲁中医药优势专科集群;推动区医院、中医院与南京鼓楼医院、山大二院、齐鲁医院等国内知名医院开展深入合作,国家、省市级"名医工作室"增加到10个,区有保电心与市村保险结成"医联

体合作单位",基层卫生院与市中心医院、市 第一医院、山东健康集团淄博医院等合作建 设"名医基层工作站"25个,初步实现了"一院 一特色"。杨寨卫生院建设透析中心、双沟卫 生院新建口腔科、城南卫生院开设内镜中心。 张庄卫生院建立中医特色专科、罗村卫生院 开设疼痛中心、东坪卫生院和峨庄卫生院突 出建设精神专科等,19处卫生院全部达到山 东省"优质服务基层行"基本标准,5处卫生院 达到国家"优质服务基层行"推荐标准;建设 21个中心村卫生室、22个门诊慢性病村卫生 室延伸服务点, 在村卫生室即可实现慢性病 取药和报销;建立171个"三高之家",开展医 防融合慢性病管理试点;全域开展"健康夜 市"送健康活动,实现全区村居全覆盖;投资 6000 万元进行区中医院应急救治设施建设项 目和区疾控中心标准化建设; 认真开展国家 基本公共卫生工作,规范化电子健康档案覆 盖率 62.23%,家庭医生签约服务覆盖率-人群达到 70.25%、老年人和慢性病等重点人 群达到 93.26%,均高于省市要求。开展 65 岁 以上老年人免费查体 7.2 万人,适龄妇女"两 癌"筛查 0.52 万人,创建五星级村卫生室 84 个,四星级村卫生室 216 个,三星级村卫生室 165个。建设完成智慧预防接种门诊13个,完 善婴幼儿照护服务保障体系,全区托育机构 达 22 个,建设托位 2623 个,千人托位数 4.27 个,建成示范性托育服务机构4个,全生命周 期医疗服务逐步完善。

刀刃向内励精图治,丰硕成果一路凯歌。 淄川区在山东省第二届基层卫生健康发展大 会介绍经验,职业卫生工作在全市作典型发 言;在山东省卫生健康基层食品安全试点区 县验收工作中淄川区成绩位列全市第一,爱 国卫生专项行动步入全市前列;在全市新冠肺炎疫情防控技能竞赛中,淄川区荣获团队第一名;在全市基本药物合理使用技能竞赛中,淄川区荣获团体二等奖。淄川区被评为省级"医养结合示范先行区",罗村镇、将军路街道、西河镇等10个镇街道先后被评为"山东省医养结合示范乡镇",将军路街道顾泽社区被表彰为"2022年全国示范性老年友好型社区"。

智力向基层倾斜,为卫生院输送专业技术人才,在 19 家卫生院建成扁鹊国医堂,在 100 家村居卫生室建成扁鹊中医阁,诞生了一批名医名科名院,自 2021 年"连续医疗服务"模式运行以来,已累计实现基层"无缝"上转患者 1140 人次,"健康大巴"下转康复群众 92 人次,由牵头区级医院协助申请上级专家远程会诊 160 次,邀请上级专家来区手术 102 例次,医共体内上下远程会诊、心电、影像等联络累计 5200 多次。名医向基层倾斜,全区推送遴选省级基层名中医 8 个,市级基层名中医 27 个,设立了 25 个名中医工作室,挂牌 10 个基层名中医工作站,19 个卫生院全部有了中巡川区医院和区中医院选派的专家服务

团队。财力向基层倾斜,投资 2000 多万元为基层卫生院添置了先进的诊断治疗仪器,建成 40 家杏林驿站,创建五星级村卫生室 57个,四星级村卫生室 197个,三星级村卫生室 197个。

新时代,新征程! 新作为,新担当! 党的二十大报告提出:推进健康中国建设,把保障人民健康放在优先发展的战略位置。区卫健系统深入学习贯彻党的二十大精神,坚持人民至上、生命至上,践行"我在一线、实干淄川"工作作风,擦亮"健康淄川·品质医疗"服务品牌,全面提振"精气神",聚力党建引领促持续提升、医疗服务能力持续提升、基本公共卫生服务能力持续提升、基础设施改造持续提升、基层"一院一特色"持续提升、中医药传承创新持续提升、"健康淄博"工作持续提升、全生命周期健康管理持续提升九大攻坚突破,精准发力,创新实干,为全区人民提供更加优质高效、公平可及的卫生健康服务。

服务百姓,我们从未走远!健康淄川,我们

